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Einfuhrung

1. Einfuhrung

1.1. Was sind Wahrscheinlichkeitsverteilungen?

Wahrscheinlichkeitsverteilungen geben die Wahrstiobikeit des Auftretens einer
Zufallsvariablé an.

Es gibt verschiedene Arten der Wahrscheinlichkeit®dung, diese werde ich in Kapitel 2
erortern.

Definition:

Sei X eine Zufallsvariable, die die (endlich odaendlich vielen) Werte;aa, &, ...
annehmen kann. Wird jedem Werteane Wahrscheinlichkeit P(Xgazugeordnet, so
bezeichnet man diese Zuordnung als Wahrscheinlisvezteilung

von X (entnommeiaus [10]).

Die Axiome von Andrei Kolmogoroff

In seinem Werk ,Grundbegriffe der Wahrscheinlicl&etchnung“ (erschienen beim
Heidelberger Springer-Verlag) veroffentlichte Anidf@lmogoroff 1933 die Axiome der
Wahrscheinlichkeitsrechnung.

- Jedem Ereignik des Stichprobenraumes ist eine reelle 24hl), seine
Wahrscheinlichkeit, zugeordnet.
- Fur diese FunktioR: E — P(E), qilt:

» Die Wahrscheinlichkeiten sind nicht negath(E) > 0.

» Die Wahrscheinlichkeit des sicheren Ereignissest S8ins:P(S) = 1.

» Die Wahrscheinlichkeit, dass von zwei unvereinbd&szignissen entweder
das eine oder das andere eintritt, ist gleich denrSe der beiden
WahrscheinlichkeitenrP(A U B) = P(A) + P(B) fallsAn B = @.

1.2. Was ist Statistik?

Statistik beschaftigt sich mit dem Erheben, Ausaretind Darstellen von Daten. Oft ist es
schwer, Statistiken richtig zu deuten. Eine Art Geichsanweisung zum Verstehen von
Statistiken findet man in [8] und [14].

! Definition in Kapitel 2.1.
? RussischAnzpéii Hukonaesna Konmordpos, Englisch: Andrey Kolmogorov, *25. April 1903 irembow 1
20. Oktober 1987 in Moskau.
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Abhandlungen zur Statistik und Wahrscheinlichkeitbnung mittels einer Umfrage am BG Rechte Kreneszei

Immer wieder hort man Zitate wie ,Traue keiner Btik, die du nicht selbst gefalscht hdst*
oder ,Es gibt drei Arten von Liigen: Ligen, verdammiigen und Statistikerf.Tatsachlich
wird oft mit Statistiken gelogen. Wie man erkerab, gelogen wird, erfahrt man in [4].

In Osterreich ist es die Bundesanstalt Statistitefsich (kurz: Statistik Osterreich), die
samtliche Statistiken erstellt und den Osterreicheéem Staat, der EU, den Vereinten
Nationen und ihren Teilorganisationen zur Verfugsteilt. Die Homepage von Statistik
Austria findet man unter:

HTTP./ /WWW.STATISTIK.AT/WEB_DE/STATISTIKEN/INDEX.HTML..

1.3. Unterschied: Wahrscheinlichkeitsverteilungen — Statistik

Wahrscheinlichkeitsverteilungen machen Aussageterzukunft, wahrend sich die Statistik
mit bereits erhobenen Daten beschétftigt.

So kann man zum Beispiel mithilfe der Wahrschehlatsverteilung den Ausgang einer
Umfrage vorhersagen und durch die Auswertung déséstatistik) die Vorhersagen
Uberprifen.

Die Begriffe der Wahrscheinlichkeitstheorie und 8eatistik werden unter dem Uberbegriff
Stochastik zusammengefasst.

In [1] findet man genaue Formeln, Erklarungen undgaben zu den Themen
Wahrscheinlichkeitsrechnung und Statistik

' Dieser Satz wird meist Winston Churchill (* 30. Nomber 1874 in Woodstock,24. Janner 1965 in London)
zugesprochen, jedoch ist unklar, ob wirklich ewes, der diesen Ausspruch getatigt hat. Naheremddonen
zu Winston Churchill findet man unteimrTP: / / DE.WIKIPEDIA.ORG/WIKI/WINSTON CHURCHILL.

? Dieses Zitat stammt von Benjamin Disraeli (* 21.Beber 1804 in Londort, 19.April 1881 in Mayfair).
Informationen zu Benjamin Disraeli findet man unter

HTTP://DE.WIKIPEDIA.ORG/WIKI/BENJAMIN DISRAELI.

Seite 4 von 77 Seiten

Lisa-Marie Wagner, 8AG Schuljahr 2010/11



Arten der Wahrscheinlichkeitsrechnung

2. Arten der Wahrscheinlichkeitsverteilung

2.1. Die Zufallsvariable

Den Begriff der Zufallsvariable kann man am Beikpiaes Wirfels erklaren. Wirft man
einen Wirfel genau einmal, kann die geworfene Amgkhdie Werte 1, 2, 3, 4, 5 oder 6
annehmen. Daher nennt man diesen Versuch einetisXefauch. Das Ergebnis des
Versuchs ist die sogenannte Zufallsvariable.

Zufallsvariablen werden mit Grof3buchstaben, zunsjidel X, bezeichnet. Die
Wabhrscheinlichkeit, die man dieser Zufallsvariahlerdnet, heil3®(X).

Definition:
Eine Zufallsvariable ordnet jedem Ausfall einesalsversuches eine reelle Zahl zu.

Man unterscheidet zwei Arten von Zufallsvariable:

Die diskrete Zufallsvariable:

Als diskrete Zufallsvariable bezeichnet man jen&aHlsvariable, die endlich viele oder
abzahlbar viele Werte annehmen kann. Die zugeh@Viglerscheinlichkeitsverteilung nennen
wir diskrete Wahrscheinlichkeitsverteilung. Diese der Wahrscheinlichkeitsverteilung wird
oft in einem Stabdiagramm dargestellt. Die Wahrstiohkeit entspricht dabei der
Stablange.

Die stetige Zufallsvariable:

Jene Zufallsvariable, die alle Werte in einem madirannehmen kann, heil3t stetige
Zufallsvariable. Die zugehorige Wahrscheinlichkestseilung wird daher stetige
Wabhrscheinlichkeitsverteilung genannt. Die steWgghrscheinlichkeitsverteilung kbnnen wir
nicht als Stabdiagramm darstellen, sonder als Kitier entspricht die Wahrscheinlichkeit
einem Teil des Flacheninhalts unter der Kurve. BEl@cheninhalt entspricht dem Integral der
Dichtefunktion der Verteilung. Der Gesamtflachemililunter der Kurve betragt stets 1, denn
es ist ein sicheres Ereignis, dass die Zufallsk&iainen Wert im Intervall annimmt.

2.2. Das sichere und das unmogliche Ereignis

Das sichere Ereignis:

Als sicheres Ereignis wird jenes Ereignis bezeithias mit der Wahrscheinlichkeit 1
auftritt. Beispielsweise ist beim Wiirfeln ein siok® Ereignis, dass man eine Zahl aus der
Menge M={1, 2, 3, 4, 5, 6} erhalt.
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Das unmdgliche Ereignis:

Unmagliches Ereignis nennt man jenes Ereignispaagler Wahrscheinlichkeit O auftritt.
Dies mochte ich wieder am Beispiel des Wiirfels eeidie leere Menge L={} ist nach dem
Wurf ein unmaogliches Ereignis, da stets eine Augbhzwischen 1 und 6 gewarfelt wird.

2.3. Varianz, Erwartungswert und Standardabweichung

Der Erwartungswert:
Im Grol3en und Ganzen lasst sich der Erwartungswiedem Mittelwert der Haufigkeit des
Auftreten eines Ereignisses bei einem Zufallsvdrsigrgleichen.

Erwartungswert einer diskreten Zufallsvariable:

Es seiX eine Zufallsvariable mit den Werten, a, ..., axdie mit den Wahrscheinlichkeiten
P1, P2, ..., R@ngenommen werden. Dann nennt man

k
M:E(X):al'P1+a2'P2+"'+ak'Pk:Zai'Pi

i=1

den Erwartungswert voX (entnommeraus [10]).

Erwartungswert einer stetigen Zufallsvariable:

Ist X eine stetige Zufallsvariable mit DicHig) und existiert das uneigentlichiategral

f ] Fn)dx

so heil3t das Integral

[oe)

EX)=u= fx-f(x)dx

—00

Erwartungswert voiX (siehe [10]).

" Integrale, die als Grenze den Wert ,unendlich ogiee Zahl, die nicht im Definitionsbereich der ktion
liegt, haben, werden als uneigentliche Integralelmhnet.
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Arten der Wahrscheinlichkeitsrechnung

Die Varianz:

Die Varianz ist ein Wert, der die mittlere Abweictguizum Erwartungswert beschreibt. In den
Bereich der ersten Varianz fallen etwa zwei Drigtgr Werte, in den Bereich der zweiten
Varianz etwa 90 Prozent.

Varianz einer diskreten Zufallsvariable:

Es seiX eine Zufallsvariable mit den Wertan, a,, ..., axdie mit den Wahrscheinlichkeiten
P1, P2 -.. Pk@ngenommen werden. Dann nennt man

k
02=V(X)=(al—u)z-p1+(az—u)z-pz+---+(ak—u)2'pk=Z(ai—u)2-pi

i=1

die Varianz vorX (enthommeraus [10]).

Varianz einer stetigen Zufallsvariable:

Ist X eine stetige Zufallsvariable mit Dichii@) und existiert das uneigentliche Integral

f Il - () d

so heil3t das Integral

o2 = V(X) = f (x = ) () dx

die Varianz vorX (enthommen aus [7]).

Die Standardabweichung
Die Zahlo = /V (X) wird Standardabweichung voefigenannt (siehg.0]).
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2.4. Die Binomialverteilung

Die Binomialverteilung ist eine diskrete Wahrschielrkeitsverteilung. Die Haufigkeit des
Eintretens eines Ereignisses bei einem Zufallswérgt binomialverteilt.
Wenn die Haufigkeik ist und die Wahrscheinlichkeit, dass dieses Ergigmmal eintrifftp,
berechnet man die Wahrscheinlichkeitsverteilngit folgender Formel:

P =k)= (i) Pt A-p)

1-pwird als die Gegenwahrscheinlichkeit vpiezeichnet.

Anwendungsbeispiel: Multiple-Choice-Test:
Es gibt pro Frage 5 mégliche Antworten, pro Frajgenau eine Antwort richtig.

1) Wie grol} ist die Wahrscheinlichkeit, von 20 Fad richtig zu beantworten?

Die Wahrscheinlichkeit, von einer Frage genau eictgig zu beantworten ist 0,2, weil pro
Frage% aller Antworten richtig ist uné = 0,2. Man will 5 richtige Antworten von 20 Fragen,
das heil3t das Ereignis ,richtig’ soll finfmal aeten. Daher:

p=0,2 k=5 n=20
P(X=11) = (250) 0,25 (1—0.2)15 ~ 0,1746 £ 17,46 %

2) Wie grol3 ist die Wahrscheinlichkeit, von 20 Fradndchstens 3 richtig zu beantworten?

PX<3)=PX=0)+PX=1)+PX=2)+PX=3)=04114 2 41,14 %

3) Wie grol ist die Wahrscheinlichkeit, von 10 Fradndchstens 7 richtig zu beantworten?
P(X<7)=1-[P(X=8)+PX=09)+PX=10)] = 0,9999 £ 99,99 %

Um die Addition vieler Wahrscheinlichkeiten zu veiaen, errechnet man die
Gegenwahrscheinlichkeit und zieht jene von eins ab.

4) Wie grof3 ist die Wahrscheinlichkeit, von 20 Fmagnindestens 2 und hdchstens 5 richtig
zu beantworten?

P2<X<5) =PX=2)+P(X=3)+P(X=4)+P(X=5)~0,7350 2 73,50 %
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Arten der Wahrscheinlichkeitsrechnung

5) Wie viele Fragen miisste man beantworten, um mit einer Wahrscheinlichkeit von
99 Prozent mindestens eine richtig zu beantworten?

1—p(X =0)>0,99

Einsetzen in die Formel 1-(1-0,2)">0,99

Vereinfachung durch

M -0,8" = —0,01
Aquivalenzumformungen
Multiplizieren mit —1 - n

<
Ungleichheitszeichen wird umgekehrt 08" < 0,01
Logarithmieren In0,8" <1n0,01

Anwenden der Rechenregeln fiir

- <
Logarithmus n-In0,8 <In0,01

Ausdriicken von n durch

Aquivalenzumformungen - weil In0,01
[n0,8 < 0, Umkehrung des n= In 0,8
Ungleichungszeichens

Berechnung von n n = 20,63

Weil n > 20,63, muss man mindestens 21 Fragen beantworten, um mit einer
Wahrscheinlichkeit von 99% mindestens eine richtig zu beantworten.

Das Ergebnis muss immer aufgerundet werden, da die Wahrscheinlichkeit des
abgerundeten Werts kleiner als 99 Prozent ware.
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Varianz und Erwartungswert in der Binomialverteilun g:

Erwartungswert

pn=EX)=n-p
Varianz
o?=VX)=n-p-(1-p)

Ein gutes Beispiel, das demonstriert, wie man di@seneln herleiten kann, findet man in
[10], Seite 228.

6) Berechnung von Erwartungswert, Varianz und Steshbweichung bei einem Multiple-
Choice-Test mit 20 Fragen. Bei jeder Frage ist y@mtwortmdglichkeiten genau eine
richtig.

1
p=E(X)=20"-=4

1 1
2 —  — —_— ) = — =
o =V(X) =20 c (1 5) c 3,2

o=+V(X)~179

2.5. Die Normalverteilung

Die Normalverteilung ist eine stetige (= kontinliehre) Wahrscheinlichkeitsverteilung. Der
Graph der Kurve wird Gaul3’'sche Glockenkurve genatmtlie Funktionsgleichung von Carl
Friedrich GauRaufgestellt wurde.

Die Funktionsgleichung lautet:

1
=T

Die Wahrscheinlichkeit entspricht der Flache unter Kurve der Funktion. Diese Flache
wirde man durch Integrieren der Funktion berechjeeloch ist die gegebene Funktion

1% 30. April 1777 in Braunschwejg 23. Februar 1855 in Géttingen.
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Arten der Wahrscheinlichkeitsrechnung

analytisch nicht integrierbar. Gaul} l6ste diesedlém, indem edurch Transformation
mithilfe einer Formel jede Normalverteilung in dé&andardnormalverteilung umwandelte.

Die Formel fiir die Umrechnung lautet:

X —u
Z:
o

Gaul’ erstellte eine Tabelle, die die Wahrscheikéitly (z)zu jedene beschreibt. Die
WahrscheinlichkeiP (X < x) entsprichip(Z).

Definition:

Eine ZufallsvariableX, deren Wahrscheinlichkeitsverteilung durch einef@sche
Glockenkurve mit den Parameterundoe festgelegt ist, heil3t normalverteilt mit den
Parameterp undo. Die Wahrscheinlichkeitsverteilung vofbezeichnet man als
Normalverteilung mit den Parametgrrunds (entnommeraus [11]).

Beispiele fur die Anwendung der Normalverteilungdsdie positiven Noten einer
Schulklasse bei einer Schularbeit, die KérpergrdBentelligenzquotient.

Beispiel:
Die KorpergroRen der Schiler einer Schulklasse santhalverteilt mit dem Erwartungswert
u = 1,70 m und der Standardabweichung= 0,05 m.

1) Wie viel Prozent der Schiler sind kleiner al&2im?

1,72 -1,70

P(X<172)=P\Z
& < ) < < 0,05

) = ¢(0,4) = 0,6554 2 65,54 %

Erst muss man durch Transformation den z-Wert eneg, um dann in der von Gaul}
erstellten Tabelle der Standardnormalverteilumgzdigehorige Wahrscheinlichkeit
nachzuschlagen.

2) Wie viel Prozent der Schuler sind kleiner aB51Im?

1,65 —-1,70

P(X<165) =P (Z < 0.05

) — (1) = 1— (1) = 0,1578 = 15,78 %

Da in diesem Falf eine negative Zahl ist, berechnet man die Wahratibkkeit wie folgt:

o(=Z)=1-9(Z)
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3) Wie viel Prozent der Schuler sind gro3er ald 7

1,71-1,70

P(X>168)="P (Z > 0.05

) =1-¢(0,2) =0,4207 £ 42,07 %

In diesem Fall ist die Wahrscheinlichke&it- ¢(Z), daX > x ist. Daher ist die
Gegenwahrscheinlichkeit vap(Z) zu berechnen.

4) Wie viel Prozent der Schuler sind zwischen Iy66nd 1,75 m gro3?

P(165<X<175)=P (1’6;;'70 <7< 1,7(5);:,70

(1-¢(1)=2-9(1) —1=0,6826 £ 68,26 %

)=o) —p(-1) = (1) -

Um den Prozentsatz der Menge zu ermitteln, diecweis zwei Grenzen liegt, muss man die
Wahrscheinlichkeit der kleineren Grenze von der Wetheinlichkeit der grol3eren Grenze
subtrahieren:

P(a<Z <b)= @) —¢(a)

5) Wie sind die Grenzen zu setzen, wenn die klemand grof3ten 5 Prozent der Schiler
nicht an einem Sportwettkampf teilnehmen dirfen?

Mittels folgender Formel kann man z

berechnen: 2-9(2)-1=09

Durch Aquivalenzumformungen erhalt man:¢(z) = 0,95

Mit Hilfe der von Gaul} erstellten Tabelle

lasst sich z bestimmen: z=165
Nun setzt man in die Formel der les=X" 1,7
Transformation ein: 0,05

Man erhalt den x-Wert durch

Aquivalenzumformungen: x=1,7825~178 m

Der x-Wert ist die obere Grenze. Die untere Grekazan man, da die Grenzen denselben
Abstand zum Mittelwert haben, durch das Subtrahidex Differenz der oberen Grenze und
des Mittelwerts vom Mittelwert errechnen:

1,70 — (1,7825 - 1,70) = 1,6175 = 1,62 m
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Arten der Wahrscheinlichkeitsrechnung

Das bedeutet, dass die 90 Prozent der Schuleanui/ettkampf teilnehmen durfen,
zwischen 1,61 m und 1,78 m grof3 sind.

2.6. Die Geometrische Verteilung

Die geometrische Verteilung ist eine diskrete Welhemlichkeitsverteilung. Die
Zufallsvariable dieser Verteilung zahlt, beim wigten Zufallsversuch ein Ereignis zum
ersten Mal eintritt.

Die Wahrscheinlichkeit einer bestimmten Anzahl variallsversuchen bis zum Eintreten
dieses Ereignisses berechnet man mit folgender éorm

PX=k)=1-p)*p

Anwendungsbeispiel: ,Mensch &rgere Dich nicht®. Digspieler durfen erst zu spielen
beginnen, wenn sie die Augenzahl 6 gewdurfelt haben.

1) Die Wahrscheinlichkeit, dass dieses Ereignisbahitten Wurf des Wirfels eintritt, ware:

1\2 1
P(X=3)= (1 —g> e 0,1157 2 11,57 %

Varianz und Erwartungswert in der Geometrischen Veteilung

Erwartungswert

u=EX =~

Varianz

2) Berechnung von Erwartungswert, Varianz und Steshebweichung beim Spiel ,Mensch
argere Dich nicht*:

p=EX)===6

AR =
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(6)

V30

oM =

g’ =V(X) =30

N

o=,V(X)

2.7. Die Poisson-Verteilung

Die Poisson-Verteilung wird angewendet, wenn madahrscheinlichkeit der Anzahl des
Auftretens einer diskreten, binomialverteiltenieeén Zufallsvariable berechnen will. Die
Verteilung wird durch den Parametgrder gleichzeitig Varianz und Erwartungswert der
Verteilung ist, bestimmt.

Die Wahrscheinlichkeit der Anzakldes Eintretens des Ereignisses berechnet man mit
folgender Formel:

lk
P(X =k) =F-e"1

EsgiltA=n-p

Anwendungsbeispiel: Nebenwirkungen bei EinnahmesMedikaments:
Die Wahrscheinlichkeit, dass bei einer Person Neb&nngen auftreten, betragt= 0,002.

1) Wie grol} ist die Wahrscheinlichkeit, dass voA@@ersonen, die dieses Medikament
testen, genau 2 Personen eine Gegenreaktion zeigen?

A=n-p=3000-0,002=6

2

6
PX=2)= i e %~ 0,0446 £ 4,46 %

2) Wie grol3 ist die Wahrscheinlichkeit, dass voA@Personen, die dieses Medikament
testen, mehr als eine Person eine Gegenreaktigarzei

PX>1)=1-(PE=0)+PX=D)=1-C et+% e =1-¢

0 1
(6 + j_) ~ 0,9826 £ 98,26 %

or
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Arten der Wahrscheinlichkeitsrechnung
3) Wie grol3 muss die Stichprobe sein, damit migeWWahrscheinlichkeit von mindestens
99 Prozent bei mindestens einer Person Nebenwigtuagftreten?
P(X>1)=>099
1-P(X=0)=>099

1—e™™0002> 099

0,998" < 0,01 oder e 0002 < 0,01

n-1n0,998 <In0,01 —n-0,002 <1n0,01
> oses nzIns

n > 2300,28 n > 2302,585

Die Rechnung auf der rechten Seite ist die genadarknks im vierten Schritt bereits
gerundet wurde.

Daher: man miusste mindestens 2303 Personen tagstanjndestens eine zu finden, die eine
Gegenreaktion zeigt.

Varianz und Erwartungswert in der Poisson-Verteilung

Erwartungswert

u=EX)=21
Varianz

o?=VX)=21

4) Berechnung von Erwartungswert, Varianz und Stesebweichung beim oben
angefuhrten Beispiel:

i =E(X)=0,002-3000 = 6

g? =V (X)=0,002-3000=6

o=y =6
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2.8. Die hypergeometrische Verteilung

Die hypergeometrische Verteilung ist eine diski&tghrscheinlichkeitsverteilung. Man
verwendet sie, um zu berechnen, wie wahrscheielioh bestimmte Anzahl des Eintretens
eines Ereignisses ist, wenn es zwei Mdglichkeiibh §ie wird angewendet, wen einer
grol3en Menge eine kleine Stichprobe entnommen wird.

Es gilt:
M\ (N—M
() G k)
N
()
M... vorhandene Anzahl des gewiinschten Ereignisses
k...Anzahl des Eintretens von M

N...Anzahl aller Ereignisse
n...Anzahl der Zufallsversuche

P(X =k) =

Anwendungsbeispiel: Lieferung von 50 TransistoBedavon sind fehlerhaft. Durch die
Entnahme von 4 Transistoren wird die Lieferung gégentnommen aus [7]).

1) Wie wahrscheinlich ist es, dass 3 der 4 entnonemd ransistoren fehlerhaft sind?
3 50-3
) G5
50
)

P(X =3) = ~ 0,0002 2 0,02 %

Varianz und Erwartungswert in der hypergeometrischen Verteilung

Erwartungswert

p=EX)=n-p

Varianz

0> =V =n-p-(1-p) 37 p=

z|=

Seite 16 von 77 Seiten

Lisa-Marie Wagner, 8AG Schuljahr 2010/11



Arten der Wahrscheinlichkeitsrechnung

2) Berechnung von Erwartungswert, Varianz und Steshbweichung beim oben
angefuhrten Beispiel:

3
—EX)=4-— =024
U (X) 20

3 47 50—4
2=V(X)=4 — — —— ~ 0,21

o =,V(X)=,0,.21

2.9. Die Gleichverteilung

Die Gleichverteilung ist eine stetige Wahrschelmitieitsverteilung. Sie hat in einem Intervall
[a,b] eine konstante Wahrscheinlichkeitsdichte. Die Batimktionf(x) und die
VerteilungsfunktionF(x) lauten:

1
b—a

fGx) =

1 t " X

b—adtzb—aozb—a

F(x)=PX<x)=
/

Esgilt: f(x) > 0und0 < F(X) < 1.

Anwendungsbeispiel: Zufallsvariablen, die von einr@amputer erzeugt werden, sind meist
gleichverteilt.
Ein Computer soll nun Zufallsvariablen erzeugea,idi Intervall [0,1] liegen.

1) Wie grol} ist die Dichte im gegebenen Intervall?

1
f(x)=m=1

2) Wie wahrscheinlich ist es, dass eine Zufallstasg kleiner als 0,1 ist?

0,1
FO)=PX<01)=r"7=01210%
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3) Wie wahrscheinlich ist es, dass eine Zufallatda grolier als 0,7 ist?

0,7
P(X20,7)=1—P(XSO,7)=1—m=0,3é30%

Varianz und Erwartungswert in der Gleichverteilung

Erwartungswert

b
1
M=E(X)=fx-f(x)dx=§-x2-b

a

1 b_ b? — a? _b+a
—al, 2-(b-a) 2

Varianz

4) Berechnung von Erwartungswert, Varianz und Stesabweichung:

140
H=E(X)=T=O,5

(1-02 1
2 Z y(X) = = —~01
o (X 12 12

2.10. Die Exponentialverteilung

Die Exponentialverteilung ist eine stetige Wahrselehkeitsverteilung. Die Dichtefunktion
f(x) und die VerteilungsfunktioR(x) lauten:

flx)=2A-e

x x
/'1. e—l't
F(x) = P(X < x) = fl e—/‘[-tdt — - _ _e_l.x 11
0 0

Esgilt:0 < f(x),x>0und0 < F(X) <1.
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Um den Parametelr zu berechnen, benétigt man den Erwartungswert:

1
MZE(X)=I

Anwendungsbeispiel: Die Dauer von zufalligen Zegmallen, wie zum Beispiel die
Verspéatung von Zugen, ist meist exponentialvertddtviele Zlige eine kleine Verspéatung
haben und nur wenige wirklich lange auf sich watéssen.

Auf einer Strecke betragt die mittlere Dauer derspéatung der Ziige 5 Minuten (Idee aus
[15]).

1) Wie grol} ist die Wahrscheinlichkeit, dass eihrigast nicht langer als 3 Minuten auf
seinen Zug warten muss?

E(X —5—1
N =5=7

P(X<3)=1-¢7%%3%0,4512 £ 45,12 %

2) Wie groR ist die Wahrscheinlichkeit, dass eihrgast langer als 20 Minuten warten muss?

P(X>20)=1-P(X<20)=1-(1-e"9220) ~0,0183 = 1,83 %

Erwartungswert und Varianz in der Exponentialverteilung

Erwartungswert

)L-e_)“x

0 %)
| e—l-x e—l-x
-1

p=EX)=[ x-A-e*dx=2x- . =4[, —dx=—; ;

(1-e7) =3

Varianz

NP

1
O'2 :V(X) :/1—2

3) Berechnung von Erwartungswert, Varianz und Stesebweichung:

U=E(X)===5

vl | =
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c?=V(X) = =25

Ul
N|»—\| [N

o=+4VX)=5
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3. Statistik

3.1. Allgemein

3.1.1. Begriffserklarung

Quantitative Variable:

Als quantitative Variable werden jene Variablendielanet, deren Werte Zahlen sind, zum
Beispiel Entfernungen und Preise.

Qualitative Variable:

Als gualitative Variable werden die Ubrigen Variablezeichnet, zum Beispiel
Lieblingsblumen oder Geschlechtsmerkmale.

Die Urliste:

Als Urliste wird die Menge aller erhobenen Datendiehnet.
Beispiel: 10 Kinder werden gefragt, wie viel Tasufpeld (in Euro) sie monatlich bekommen:
15201013165025101510

Die verschiedenen Arten von Skalierunginformationen aus [12])

» Kardinal skalierte Daten nennt man jene Daten,rd@festand sich genau bestimmen
l&sst. Der Abstand dieser Daten ist auch aussdtigkr@ndere Namen fur diese Skala
sind metrische Skala oder Intervallskala.

» Ordinal skalierte Daten geben eine Reihenfolgezam Beispiel die Noten von 1 bis
5. Bei dieser Skala hatte es keinen Sinn, zwei 8ayheinander abzuziehen. Anderer
Name: Rang(stufen)skala.

* Nominalskalierte Daten sind Bezeichnungen, wie Beispiel die Zeichen fur
mannlich und weiblich.
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Der Modus m:

Der Modus ist der haufigste Wert der Urliste. Eof nicht aussagekraftig.
Im vorigen Beispiel wéaren dies die Kinder, die 1é&natlich erhalten. Auch in diesem Fall
sagt der Modus nichts aus, da 10 € ein RandwlertListe ist.

Der Medianx :

Hat man eine geordnete Stichprobe mit einer ungeréshzahl von Werten, ist der Median
der Wert genau in der Mitte. Wenn die Anzahl der&eine gerade Zahl ist, ermittelt man
den Median durch die Berechnung des arithmetisthigrls der beiden Werte, die in der
Mitte liegen.

Das entspricht folgender Formel:

Xnj2 + Xn/241
2
Xn/2... Wert, der links neben dem Wert in der Mitte liegt

X =

Bei dieser Art der Mittelwertberechnung werden AsifSer jedoch kaum bertcksichtigt.

Beispiel der Urliste: 15 20 10 12 16 50 25 10 15 10
Der nachste Schritt ist das Ordnen der Liste: 10A.02 15 15 16 20 25 50
Da eine gerade Anzahl von Werten vorliegt, setat nradie Formel ein:

— 15+15 —15¢

X

Die Quatrtile:

Quartile teilen die Stichprobe in 4 Teile.

q1 = Xn-0,25 q; =X qd3 = Xn-0,75
X;... Wert an Stelle

n... letzter Wert

Im oben gegebenen Beispiel waren die Quartile:

! Ein Randwert ist das Minimum oder Maximum einerrgeeten Urliste.
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Das arithmetische Mittel x:

Das arithmetische Mittel wird durch folgende Forragkechnet

n
.in

i=1

_ x1+x2+"'+xn
X = =
n

Sl

n... Stichprobenumfang

50 Prozent der Werte sind grol3er als das arithametiMittel, 50 Prozent kleiner.

Im oben angefuhrten Beispiel ist das arithmetiddiitel also:

_ _ 10+10+10+12+15+15+16+20+25+50
X = o = 18,3 €

Das geometrische Mittel ;o

Das geometrische Mittel wird durch folgende Forbmriechnet:

Diese Art von Mittelwertberechnung ist nur fir teepositive Zahlen, die gré3er als 0 sind,
sinnvoll. Negative Zahlen wiirden das Ergebnis Vscfien und ware einer der Werte 0, wéare
das Produkt der Werte ebenfalls 0.

Beispiel: Das Ausgangskapitalwird im ersten Jahr mit 3%, im zweiten mit 5%, dintten
mit 6% und im vierten mit 7% verzinst. Welcher kiamde Zinssatz wirde nach vier Jahren
dasselbe Kapitdd, ergeben?

k, =1,03-1,05-1,06-1,07 - k,
Ware der Zinssatz konstant, konnte man das Kdapitaie folgt berechnen:
ke =1 +p)* ko

p...konstanter Zinssatz

Daraus folgt:

1,03-1,05- 1,06+ 1,07 - ko = (1 + p)* - k,
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Nach Umformen der Gleichung erhalt man:

1+p=74103-105-1,06-1,07
Die rechte Seite der Gleichung entspricht der Fbdas geometrischen Mittels.

p =524 %

Das geometrische Mittel ist immer kleiner als dathenetische:

Xgeom = V10-10-10-12-15-15-16-20-25-50 ~ 16 €

Das harmonische Mittelx}, ,m:

Das harmonische Mittel wird durch folgende Formaidehnet:

_ n n
x = =
harm 1 1

1 a1
D N

Dieses Mittel wird hauptsachlich fur die Mittelweitdung von Prozentzahlen oder
Anteilswerten genutzt.

Beispiel: Ein Fahrer fahrt die ersten 10 km mit k@h und die nachsten 10 km mit 50
km/h. Wie hoch ist die durchschnittliche Fahrgesciaigkeit?

Xngrm = —— ~ 70,6 km/h

120 50

Das arithmetische Mittel ware 85 km/h. Es bertudksit aber nicht die Zeit, die der Fahrer
fur eine Teilstrecke bendotigt.

3.1.2. Die Stichprobenerhebung

Im Bereich der Forschung oder der Qualitatskoregraiird meistens eine Stichprobe erhoben,
da es oft nicht mdglich ist, jedes Produkt zu kalligren oder die Gesamtheit zu befragen.
Das Samplesollte die Gesamtheit so gut als méglich wiederggin.

Falsch erhobene Stichproben kénnen das Ergebnistbaainflussen. Ein gutes Beispiel daflr
findet man in [5}.

! Sample ist der englische Ausdruck fiir Stichprabié wird diese Bezeichnung auch in der deutschea@e
verwendet.
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Der Hypothesentest

Der Hypothesentest Uberprift Annahmen Uber eined@esamtheit mithilfe von

Stichproben. Die Grundannahme wird Nullhypothidsgenannt. Der Test entscheidet, fur
welche Werte der Stichprobe die Nullhypothese aliedgpnd fir welche Werte sie
ausgeschlossen wird. Die Werte, die die Nullhyps¢heusschlie3en, sprechen fir eine andere
Annahme. Diese wird Alternativhypothelde genannt. Gute Beispiele fiur Hypothesentests
findet man in [6].

Es gibt zwei Arten von Fehlern, die man bei eineypdihesentest machen kann:

» Wird falschlicherweise die Nullhypothese verworfaennt man dies einen Fehler
erster Art.

« Das Annehmen einer Nullhypothese, die falsch ist] ais Fehler zweiter Art
bezeichnet.

3.1.3. Arten von Diagrammen

Es gibt verschiedene Arten, Werte grafisch darileste

Der Boxplot

Der Boxplot ist ein sogenanntes Kastenschaubildsttesine Bezeichnung fur eine Art
Diagramm, das wichtige Werte der Urliste (Mediana@ile, Ausreil3er) veranschaulicht

Es besteht aus der Box und den Whiskern.

In der Box liegen die mittleren 50 Prozent derddatSie wird begrenzt durchund g. In
der Box wird ein Strich eingezeichnet, welcher ddedian entspricht. Die Lange der Box ist
genau der Interquartilsabstand. Dies ist der Alssravischen den aul3eren Quatrtile.

Die Whisker sind Linien, die die Werte, die auR#siger 50 Prozent liegen, darstellen. Sie
reichen bis zu den Randwerten.

Nun mdéchte ich einen Boxplot fiir unser Beispiethaen, um die Beschreibung zu
veranschaulichen. Den Median und die Quartile hatiebereits ermittelt.

! Bei einer Umfrage vor der Wahl des PrasidenterLtB 1936 sagte die Zeitschrift "Literary Digest"
falscherweise einen Sieg fur Landon voraus, weilStichprobe die Gesamtheit nicht gut genug widegsfte.
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30

20+

Box
15 -
Whisker
104
5_
Minimalwert Median Maximalwert
1. Quartil 2. Quartil 3. Quartil
D
10€ -5€ 0€ S€ 10€ 15€ 20€ 2C€ 30€ 35€ 45€ 50€

Abbildung 1: Boxplot am Beispiel des Taschengelds

Den Median und die Quartile haben wir bereits g@gtiitDa das erste Quartil de
Minimalwert entspricht, gibt es nur einen WhisKeurch die Grafik fallt auf, dass d
meisten Kinder ein Taschengeld in Hohe vor€ bis 20 € erhalten. Durch die Lange
Whiskers wird deutlich, dass es Ausreil3er nach gjiien Nach unten gibt es keil

Ausreil3er.

Die Punktwolke

Durch eine Punktwolke kann man eine Menge diski2&ten optisch veranschaulichen t
Ausreil3er gut erkennen.

Lisa-Marie Wagner, 8AG
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Das Streudiagrammoder Punktdiagramm:

Das Streudiagramm ist eine grafische DarstellungiemWerte, die Wertepaar gena

werden. Bei Eintragung der Werte in ein Koordinatetem entsteht eine Punktwolke. Di

Art von Diagramm dient zur Veranschaulichung vosa@umenhégen.
Beispiel: Gewicht und Korpergrol3e einer Schulkle

Gewicht (in kg)
1204

100 4

80

604 P
° 12
4?%5 P
®
12
40 ppa 5
o 415
P.®, =]
.Fg 10
616
®
P g 7
e 7@
20
0
T v v T - T T r T
0 20 40 50 80 100 120 140 160 180

Abbildung 2: Streudiagramm: KorpergroRe und Gewicht einer Schulklasse

Anhand dieses Diagramms kann man deutlich erkerttaess, zwischen Korpergrof3e L

Korpergrofe (in cm)

Gewicht einZusammenhang besteht. Aul3erdem ist der P, offensichtlich ein Ausreil3e

Das Saulendiagramm

Dieses Diagramm eignet sich zur Darstellung derfigkeitsverteilung einer Variablen. D
Hohe der Saule ist proportional zur Haufig eines WertsSind die Séaulen sehr diinn, w

diese Art der Darstellung ,Stabdiagramm® gene
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Beispiel : Befragung von 30 Frauen, was ihre Ligigblume sei:

Art der Blume

Rose

Lilie

Orchidee

Tulpe

Sonnenblun

Anzahl der
Frauen

11

2

8

5

12

Tabelle 1: Die Lieblingsblume der Frauen

10 -+

Rose

Abbildung 3: Sdulendiagramm: Die Lieblingsblume der Frauen

Lilie

Orchidee

Das Balkendiagramm oder Histogramm

Tulpe

Sonnenblume

Dem Balkendiagramm und dem S&ulendiagramm sin@dess Eigenschaften zuzuordnen.
Der einzige Unterschied liegt darin, dass in dies@athdie Balken waagrecht liegen. So ist
hier die Lange der Balken proportional zur Haufigkies Werts.

Lisa-Marie Wagner, 8AG

Seite 28 von 77 Seiten

Schuljahr 2010/11



Statistik

Sonnenblume

Tulpe

Orchidee

Rose

EEE——
——
—

Lilie -
———

0 2 4 6 8 10 12

Abbildung 4: Balkendiagramm: Die Lieblingsblume der Frauen

Das Tortendiagramm

Der Kreis entspricht 100 %. Jeder Sektor entspjertrdm Prozentsatz der Frauen, die sich fur
eine bestimmte Blume entschieden haben. Mithiléses Diagramms lasst sich leicht
feststellen, welche die beliebteste Blume ist.

Berechnung des Winkels:
‘ 360

¢ =—
g

t... Teilwert
g... Gesamtwert
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H Rose

H Lilie

1 Orchidee
B Tulpe

® Sonnenblume

Abbildung 5: Tortendiagramm: Die Lieblingsblume der Frauen

3.2. Abhdngigkeit zwischen zwei Merkmalen

3.2.1. Die Kovarianz
Die Kovarianzc,, gibt den linearen Zusammenhang zwischen zwei \Werte
Es qgilt:

» Ist die Kovarianz positiv, ist die Steigung der &#n ebenfalls positiv.
» Ist die Kovarianz negativ, ist die Steigung der&salen ebenfalls negativ.
» Ist die Kovarianz 0, gibt es keinen linearen Zusamhang.

Die Kovarianz lasst sich durch folgende Formel blenen:

1
n—1

ny =

'i(xi —X)-i—Y)

oder
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n
1 I
nyzn_l'(zxi')’i—n'x'Y)

i=1

x;, v;... X-undy-Werte an Stelle
n... letzte Stelle
X,y ... arithmetische Mittel dex- undy-Werte

3.2.2. Lineare Regression

Die Aufgabe der linearen Regression ist, eine eézerade, die Graph der Funktion
f(x) = k- x + d ist, durch eine Punktwolke zu legen. Diese Gesadlesich den Punkten
optimal annéhern.

Durch die Berechnung der minimalen Fehlerquadratsefkann man die Steigukgind den
Achsenabschnitd bestimmen.

Die Fehlerquadratsumme lasst sich wie folgt berechn
n
Fi= ) (FG) =3
i=1
Man weil3:f (x;) = k - x; + d. Daher:
n
F(k,d) = Z(k X+ d—y)?
i=1

Man weil3, dass der Punki/y) immer auf der Regressionsgeraden liegt, das haags gilt:
y=fx) =k-x+d
So kann maul ausdriicken:

d=y—k-x

Somit istF abhéngig von der Variablda
n

FUO = ) (k- +5 k=% = y)?
i=1

Da man die minimale Fehlerquadratsumme bendtigtienierade optimal anzunéhern,
berechnet man das Minimum der Funktion durch Ntdtseder ersten Ableitung:
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n

Fi0=) @ (k-x+7—k-=y) (=9 =0

i=1

n n
kY (R =280+ 5 = ) Gt = F 1+ T Ty D)
i=1 | =

Durch Anwendung der Rechenregeln fir Summen entut:

n
k-(inz—Z-fz-n+f ) Zyl Xi—y n-x+y-x n-y-

i=1

n n
k-(inz—fz-n>=Zyi-xi—n
i=1

i=1

x|

AnschlieRend kann mdnausdriicken:

n _
=YX —ny-Xx
— 2.
LxF—x%m

Man weil3, dass gilt:

1 n
n_l.@yi.xi_n.y.f)
=1

Cxy =
und
1 n
O'2 =n_1-(in2—f2-n)
i=1
So kann man die Steigukglurch Varianz und Kovarianz beschreiben:
Cxy
k = =
0%

Hat mank bestimmt, kann mad durch Einsetzen id = y — k - X berechnen.

! Eine uibersichtliche Erklarung der Regeln findet maf{3].
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Beispiel: Regressionsgerade durch folgende W

o

x-Werte 1 3 4 6 7
y-Werte 1 2 4 5 7 8

Tabelle 2: Beispiel fiir Regression

14344464749
6 =5

x|
Il

1+2+4+45+7+8

4,5
6

<A
I

1
%y=gji(ﬂ-L+&2+44+6-5+T7+9%D—65-&@=7B

1
af=gt—-«1+9+16+36+49+8n—256)=8A

k_78_B
84 14

d=45 135— L
I Ve

Daraus ergibt sich die Regressionsgelf (x) = E "X —%

Abbildung 6: Regressionsgerade
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3.2.3. Korrelation

Der Korrelationskoeffizient ist eine Mal3zahl, diegét, ob es sinnvoll ist, einen
Zusammenhang zwischen den x-Werten und y-Wertemnatmen.

Auch der Korrelationskoeffizienten lasst sich dudad Fehlerquadratsumme berechnen. Wir
wissen bereits:

FU) = ) (k-xi+5— k-7 = y)?
Fk) = Btk (3 = 9) = (=7 +90)? = Ty (k2 (6 = 9? =2k (6 = 0
=9+ i =9

Auf Seite 32 wurdé bereits al%k = C:—Zy definiert:

X

o2
F=;(C;C_xi/.(xi_f)2_2.?_;/.(xi_f)'(yi_)_/)-l_()/i_}_/)z)

Man weil3, dass gilt:

1
n—1

1 n
0t = =Y (5~ D)

x=i
1 n

oy : Z(}’i - ¥)?
y=i

Cxy

'i(xi -%)- i)

n—1

So erhalt man nach Umformen dieser Formeln, Eiesatind Anwenden der Rechenregeln
fur Summen:

2 2
F=(Z -0 02-2Z -Dcy+@-10})=m-1- (-2 +03) =

X X

(n—l)'az-(l— C’%y>
y 0.2_2

x'Oy

Der Korrelationskoeffizient,y ist nun definiert als:

Cxy Ox

£ e oder Ty = k-
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Folgende Eigenschaften werden dem Korrelationskoefit zugeordnet:

« DaF >0,qgilt: -1 <1, <1.

* Wennr, positiv ist, hat die Regressionsgerade eine pes8teigung.

* Wennr, negativ ist, hat die Regressionsgerade eine nvegateigung.

» Je nahelr,,| bei 1 liegt, desto besser ist die Linearitat dert, denn desto kleiner
wird die Fehlerquadratsumme.

« Wenn|r,| = 1, liegen alle Werte auf der Regressionsgeradem denn|r,, | = 1,
F =0.

Beispiel: Korrelation folgender Werte:

x-Werte 1 3 4 6

\l
00| ©

\l

y-Werte 1 2 4 5

Tabelle 3: Beispiel fiir Korrelation

L+3+446+47+9
- =

X
Il

1+2+4+45+7+8
- -

4,5

<A
I

1
oy =7 (1 143:2+4-446:5+7:7+9:8)~6-545) =78

1
af=gt7-«1+9+16+36+49+8n—256)=8A

1
ag=gj—(m+4+16+%+49+M9—w256)=15

7,8
=——= 0,98

By J84-75

Das Ergebnis zeigt, dass dieundy-Werte einen linearen Zusammenhang haben. Weiters
kann man sehen, dass die Steigung der Regressiadegeositiv ist.

Ubersichtliche Erklarungen zu Korrelation und Regien findet man in [2] und [9].
Experimente zu Korrelation und Regression im Sdhatawerden in [13] beschrieben
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4. Auswertung der Umfrage

Die Umfrage wurde Ende Oktober und Anfang NovenameBG Rechte Kremszeile in der
1A, 2D, 3A, 4A, 5B, 6A, 7A und 8A durchgeflihrt. Didassen 2D und 6A mussten zweimal
befragt werden, da sie beim ersten Mal einen fals@ntwurf des Fragebogens erhielten.

Klasse | Teilgenommen Weiblich Mannlich Keine Angabe , Nicht
teilgenommen
1Al 20 14 6 0 2
2DIS 21 14 7 0 0
3Al 23 12 11 0 2
4Al 19 9 10 0 2
5BS 19 11 8 0 3
6Al 23 18 5 0 0
7AGI 23 19 3 1 6
8AGWK 17 11 6 0 0
gesamt 165 108 56 1 15

Tabelle 4: Absoluter Wert und Wert in Prozent ,,Geschlecht"

An meiner Umfrage nahmen insgesamt 165 Schuleriitgie das sind 91,7% der
Schuler/innen jener Klassen, in denen ich die Uggrdurchfiihrte. 108 Teilnehmer waren
weiblich, 56 mannlich und 1 ohne Angabe. Das h&ti$% der Teilnehmer waren weiblich,
33,9% mannlich und 0,6% gaben keine Angabe zu il@eschlecht. Im Vergleich dazu sind
65% der Schuler in den befragten Klassen weiblmath 33% maénnlich, was bedeutet, dass
meine Umfrage das Geschlecht der Gesamtheit g@rspegelt.
15 Schiler/innen der 8 Klassen, die ich befrageh#blten keinen Fragebogen aus. Das
bedeutet, dass rund Schiiler/innen pro Klasse nicht teilnahmen.

4.1. Absolute Werte und Prozentsatze

In diesem Kapitel werden die absoluten Werte ued/derte in Prozent in Form von Tabellen
dargestellt.

' Der genaue Wert ware 1,875. Jedoch muss man ruddetie Anzahl von Menschen nur als ganze Zahl
angegeben werden kann
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Wie alt bist du?

Auswertung der Umfrage

Alter Absoluter Wert Wert in Prozent
10 16 9,70
11 19 11,52
12 22 13,33
13 15 9,09
14 18 10,91
15 22 13,33
16 22 13,33
17 20 12,12
18 6 3,64

Ohne Angabe 5 3,03

Tabelle 5: Absoluter Wert und Wert in Prozent ,Alter"

Magst du Hello Kitty?

Antwort Absoluter Wert Wert in Prozent
Ja 78 47,27
Nein 86 52,12
Ohne Angabe 1 0,61

Tabelle 6: Absoluter Wert und Wert in Prozent , Hello Kitty"

Welche Note hattest Du vergangenes Schuljahr im Fadseografie/Sachunterricht?

Note Absoluter Wert Wert in Prozent
Sehr gut 89 53,94
Gut 38 23,03
Befriedigend 19 11,52
Genugend 17 10,30
Nicht genigend 0 0,00
ohne Angabe 2 1,21

Tabelle 7: Absoluter Wert und Wert in Prozent , Geografienote"

Welche Haustiere hast Du?

Haustiere Absoluter Wert Wert in Prozent
Chamaéleons 1 0,61
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Degus 1 0,61
Enten 2 1,21
Fische 16 9,70
Fledermause 1 0,61
Hamster 3 1,82
Hasen 21 12,73
Huhner 3 1,82
Hunde 34 20,61
Katzen 60 36,36
Keine Haustiere 55 33,33
Kihe 2 1,21
Lamas 1 0,61
Meerschweinchen 10 6,06
Pferde 3 1,82
Schildkréten 11 6,67
Schweine 1 0,61
Stabheuschrecken 1 0,61
Vaogel 2 1,21
Ziegen 1 0,61
Zwergkaninchen 1 0,61
Ohne Angabe 3 1,82

Tabelle 8: Absoluter Wert und Wert in Prozent ,Haustiere"

Hast Du altere Geschwister?

Antwort Absolute Werte Wert in Prozent
Ja 78 47,27
Nein 86 52,12
Ohne Angabe 1 0,61

Tabelle 9: Absoluter Wert und Wert in Prozent ,,Geschwister"

Welche Note hattest Du vergangenes Schuljahr im Fad&nglisch?

Note Absolute Werte Wert in Prozent
Sehr gut 44 26,67
Gut 40 24,24
Befriedigend 44 26,67
Genugend 31 18,79
Nicht genigend 5 3,03

' Degus (Singular: Degu) sind Strauchratten. GenawgaBen zu den Nagetieren findet man unter
HTTP.//DE.WIKIPEDIA.ORG/WIKI/ STRAUCHRATTEN.
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Auswertung der Umfrage

| Ohne Angabe

1

0,61

Tabelle 10: Absoluter Wert und Wert in Prozent ,Englischnote"

Wie weit wohnst Du von der Schule entfernt (in km)?

Entfernung (in km) Absoluter Wert Wert in Prozent
<1 25 15,15
<2 13 7,88
<3 6 3,64
<4 3 1,82
<5 11 6,67
<6 2 1,21
<7 7 4,24
<8 4 2,42
<9 2 1,21
<10 13 7,88
<11 3 1,82
<12 8 4,85
<13 2 1,21
<14 1 0,61
<15 19 11,52
<16 2 1,21
<18 4 2,42
<19 1 0,61
<20 12 7,27
<22 1 0,61
<24 2 1,21
<25 5 3,03
<27 1 0,61
<28 1 0,61
<30 1 0,61
<35 4 2,42
<37 2 1,21
<40 2 1,21
<75 1 0,61

<100 1 0,61
Ohne Angabe 6 3,64

Tabelle 11: Absoluter Wert und Wert in Prozent ,,Entfernung"
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Wie grol3 bist Du (in cm)?

GrofZe (in cm) Absoluter Wert Wert in Prozent
131 1 0,61
138 1 0,61
140 4 2,42
142 1 0,61
143 3 1,82
144 2 1,21
145 3 1,82
146 2 1,21
147 1 0,61
149 1 0,61
150 5 3,03
151 1 0,61
152 3 1,82
153 4 2,42
154 5 3,03
155 2 1,21
156 2 1,21
157 1 0,61
158 3 1,82
159 1 0,61
160 16 9,70
161 7 4,24
162 5 3,03
163 6 3,64
164 8 4,85
165 12 7,27
166 1 0,61
167 6 3,64
168 7 4,24
169 7 4,24
170 10 6,06
171 4 2,42
172 1 0,61
173 2 1,21
174 2 1,21
175 3 1,82
176 2 1,21
178 4 2,42
180 2 1,21
181 3 1,82

Seite 40 von 77 Seiten

Lisa-Marie Wagner, 8AG Schuljahr 2010/11



Auswertung der Umfrage

182 1 0,61
183 1 0,61
184 1 0,61
185 2 1,21
186 1 0,61
Ohne Angabe 5 3,03

Tabelle 12: Absoluter Wert und Wert in Prozent ,,Gr6Re"

Wie lang lernst Du am Tag vor Deiner Mathematik Schlarbeit (in Minuten)?

Lernen (in Minuten) Absoluter Wert Wert in Prozent
0 13 7,88
5 2 1,21
6 1 0,61
8 1 0,61
10 2 1,21
12 1 0,61
15 2 1,21
20 4 2,42
30 22 13,33
38 1 0,61
40 3 1,82
53 1 0,61
60 20 12,12
70 2 1,21
80 1 0,61
90 5 3,03

100 3 1,82
105 1 0,61
120 28 16,97
135 1 0,61
140 1 0,61
150 4 2,42
159 1 0,61
160 1 0,61
180 22 13,33
190 1 0,61
200 3 1,82
240 7 4,24
280 1 0,61
300 4 2,42
350 1 0,61
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480 1 0,61
600 1 0,61
Ohne Angabe 3 1,82

Tabelle 13: Absoluter Wert und Wert in Prozent ,Lernen"

Welche Note hattest Du vergangenes Schuljahr im FadMathematik?

Note Absoluter Wert Wert in Prozent
Sehr gut 46 27,88
Gut 44 26,67
Befriedigend 41 24,85
Genugend 31 18,79
Nicht gentigend 3 1,82

Tabelle 14: Absoluter Wert und Wert in Prozent ,Mathematiknote"

Wie schwer bist Du (in kg)?

Gewicht (in kg) Absoluter Wert Wert in Prozent
25-29 5 3,03
30-34 9 5,45
35-39 13 7,88
40-44 21 12,73
45-49 16 9,70
50-54 28 16,97
55-59 22 13,33
60-64 12 7,27
65-69 4 2,42
70-74 9 5,45
75-79 22 13,33
80-84 1 0,61
95-99 1 0,61

115-119 1 0,61
Ohne Angabe 21 12,73

Tabelle 15: Absoluter Wert und Wert in Prozent ,,Gewicht"

Wie viele Tage warst Du letztes Schuljahr im Auslath auf Urlaub?

Urlaub (in Tagen)

Absoluter Wert

Wert in Prozent

0 33 20,00
1 2 1,21
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2 1 0,61
3 3 1,82
4 3 1,82
5 6 3,64
6 1 0,61
7 29 17,58
8 3 1,82
9 2 1,21
10 6 3,64
11 1 0,61
12 2 1,21
14 23 13,94
15 1 0,61
16 4 2,42
17 1 0,61
18 1 0,61
20 3 1,82
21 7 4,24
23 2 1,21
25 2 1,21
28 3 1,82
30 8 4,85
31 1 0,61
32 1 0,61
34 1 0,61
39 1 0,61
40 3 1,82
42 1 0,61
45 1 0,61
50 2 1,21
60 1 0,61
83 1 0,61
Ohne Angabe 5 3,03

Tabelle 16: Absoluter Wert und Wert in Prozent ,,Urlaub"

Wie viele Menschen leben bei Dir im Haus/in der Wofung?

Anzahl der Menschen Absoluter Wert Wert in Prozent
1 1 0,61
2 10 6,06
3 36 21,82
4 71 43,03
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5 23 13,94
6 17 10,30
7 6 3,64
8 1 0,61

Tabelle 17: Absoluter Wert und Wert in Prozent ,Bewohner"

Wie oft pro Woche kaufst Du beim Buffet in der Schie Suf3igkeiten?

Einkauf pro Woche Absoluter Wert Wert in Prozent

0 79 47,88

0,5 9 5,45

1 32 19,39

15 13 7,88

2 11 6,67

2,5 1 0,61

3 6 3,64

3,5 1 0,61

4 1 0,61

5 6 3,64

7 1 0,61

13 1 0,61
Ohne Angabe 4 2,42

Tabelle 18: Absoluter Wert und Wert in Prozent ,,Buffet"

Wie oft pro Monat darfst Du langer als 21:00 Uhr van zuhause weg bleiben?

Anzahl der Tage Absoluter Wert Wert in Prozent
0 25 15,15
0,5 2 1,21
1 12 7,27
15 3 1,82
2 13 7,88
2,5 2 1,21
3 7 4,24
3,5 3 1,82
4 9 5,45
4,5 3 1,82
5 7 4,24
55 1 0,61
6 1 0,61
7 1 0,61
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8 14 8,48
9 1 0,61
10 5 3,03
12 2 1,21
14 1 0,61
15 1 0,61
18 2 1,21
20 1 0,61
24 1 0,61
30 42 25,45
Ohne Angabe 6 3,64

Tabelle 19: Absoluter Wert und Wert in Prozent ,,Fortgehen"

Wie viele Stunden pro Woche betreibst Du Spot®

Sport (Stunden pro Woche) Absoluter Wert Wert in Prozent

0 4 2,42
<1 5 3,03

<2 25 15,15

<3 18 10,91

<4 21 12,73

<5 21 12,73
<6 13 7,88
<7 11 6,67
<8 7 4,24
<9 9 5,45
<10 11 6,67
<11 2 1,21
<12 3 1,82
<13 2 1,21
<14 1 0,61
<15 3 1,82
<18 2 1,21
<20 3 1,82

Ohne Angabe 4 2,42

Tabelle 20: Absoluter Wert und Wert in Prozent ,Sport"

! Gemeint ist der Sport, den die Schiler/innen ierilfireizeit betreiben. Der Schulsport soll nichibezogen

werden.
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4.2. Korrelation

Eine mogliche Korrelation folgender Werte wurde njo@ft:

* Alter — Fortgehen

* Alter — KérpergrélRe

* Alter — Hello Kitty

* Gewicht — Sport

* Gewicht — KorpergroRe

* Gewicht — Buffet

+ Mitbewohner — Altere Geschwister

* Mathematiknote — Lernen fur Mathematik
« Altere Geschwister — Englischnote

e Geografienote — Urlaubstage

Zwischen den Werten ,Alter — Fortgehen* konnte éfiwerelation gefunden werden. Der
Korrelationskoeffizient betragt 0,55. Zwar wird d8ahiler/innen mehr erlaubt, wenn sie
alter sind, jedoch scheint es einige Ausnahmerebeiyt Zudem ist es unterschiedlich, wie
viel haufiger die Schuler/innen langer als 21 Ulsgehen dirfen, wenn sie ein Jahr alter
werden.

Das Diagramm stellt eine diskrete Verteilung derM/dar, da das Fortgehen abhéngig vom
Alter der Person ist, und das Alter nur bestimmirt&/im Intervall [10,18] annehmen kann.
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Abbildung 7: Trendlinie , Alter — Fortgehen”

Auch zwischen den Werten ,Alt— Korpergrol3e® konnte ein€orrelation festgestel
werden. Diese Werte wurden Uberprift, da die Anrebsestancdassdie alterer
Schuler/innen groéRer sind als die jingeren. Deréationskoeffizent dieser Werte betra

0,69.

Diese Werte sind ebenfalls diskret verteilt, dah hier das Alter nur bestimmte We
annehmen kann.
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GrofBe (in cm)
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Abbildung 8: Trendlinie , Alter — KérpergroRe*

Zwischen den Werten ,Alter Hello Kitty* konnte keine Korrelation gefunden werden. |
Grund fur die Berechnung dKorrelationskoeffizienten dieser Werte bestandan
Annahme, dass jingere Schiler/inneer eine Vorliebe fur die Markidello Kitty haben als
altere. Der Korrelationskoeffizient betré-0,16. Dies bedeutet, dass die jinge
Schiler/innen die Marke ehmbgen als altere, aber doch keine eindeutigedfation
festgestellt werden kann. IBiagramm steht dey-Wert O daflr, dasder/die Schulein Hello
Kitty nicht mag, der Wert 1 fiur das Gegen

Auch in diesem Fall handelt es sich um eine stéfigideilung der Werte. Das Alter kann r
abzéahlbar viele Werte annehmen und die Frage Hello Kitty kann nur milJa oderNein
beantwortet werden.
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Hello Kitty
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Abbildung 9: Trendlinie , Alter - Hello Kitty"

Zwischen den Werten ,,Gewic-Sport* konnte ebenfallseine Korrelation festgeste
werden. Diese Werte wurden wegen der Annahme Ulferdass Schiler/innen, die me
Sport treiben, weniger wiegen. Der Korrelationskagfnt betrag-0,13.Zwar wieger
sportlichere Schuler/innen weniger, jedoch beegsi#n auch Werte wie GroRe, Geschli
und Alter das Gewicht. Daher ist der Korrelatiorsfkiaient niedrig

Das folgende Diagramm zeigt eine stetige VerteildagWerte, da Gewicht und Zeeden
beliebigen Wert annehmen kénn
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Sport (in Stunden pro Woche)
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Abbildung 10: Trendlinie ,,Gewicht — Sport“

Es wurde eine Korrelation der Werte ,Gewi— KdrpergrofRe* gefunden. Di
Korrelationskoeffizient dieser Werte betragt 0,8e$bedeutet, ds der Zusammenhat
zwischen den Uberpriften Werten sehr wahrscheirdicde gréf3er ein/e Schiuler/in, de
schwerer ist er/sie.

Auch die nachste Grafik stellt eine stetige Veuteg der Werte dar, da Gewicht wie at
Korpergrol3e alle Werte annehmennnen.
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Auswertung der Umfrage
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Abbildung 11: Trendlinie ,,Gewicht — KérpergroRe”

Zwischen den Werten ,,Gewic— Buffet* konnte keine Korrelation gefunden werdened$2
Werte wurden Uberprift, da vermutet wurde, dassil8cinnen, die oft StRigkeiten i
Buffet kaufenmehr wiegen. Der Korrelationskoeffizient betr-0,05.Dies kdnntedaran
liegen, dass Schiler/innen, die oft Stl3es essdr, &port treiben

Die

Werte ,,Gewicht” und ,Buffet” sind stetig vertgida sie jeden Wert annehmen kon

StuBigkeiten im Buffet (pro Woche) P

Pi3
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Abbildung 12: Trendlinie ,Gewicht — Buffet”
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Der Korrelationkoeffizient der Werte ,Mitbewohne Altere Geschwister betra0,23. Der
Grund fir die Uberpriifung dieser Werte bestandeinvéermutung, dass Schuler/innen,
mit mehr Menschen zusammenwohnen, altere Geschieben. Es konnte kein eindeutis
Zusammenhang gefunden werden. Dies kdnnte daran liegess, einige Schiler/innen, (
mit einer groRen Familie zusammenwohnen, nur jisn@aschwister habe

Im Diagramm steht decWert O fur Schiler/innen, die keine alteren Gesslavihaben un
derx-Wert 1 fur Schiler, die éltere Geschwister hg

Diese Werte sind diskret verteilt, da man entwedkere Geschwister hat oder nicht, es
keinen Wert dazwischen. AufRerdem kann die AnzahBdg/ohner nur bestimmte Wel
annehmen. Diese Werte misiganze Zahlen sein.

Bewohner

3 “pliﬂ o 982

P
@ B8R 405

2 7 0 1 2 3 3 5 & 7 8 s 10 11
Altere Geschwister

Abbildung 13: Trendlinie ,, Altere Geschwister — Mitbewohner*

Zwischen den Werten ,Mathematikn— Lernen fur Mathematik” konnte keine Korrelati
festgestellt werden. Die Werte wurden Uberpriuftadgenormen wurde, dass Schuler/inni
die langer fur die Schularbeit lernen, bessere iNsthireiben. In diesem Fall betragt
Korrelationskoeffizient 0,09. Dies kdonnte daraméa, dass viele Schiler/innen, die wen
lernen, ein besseres Verstandnis fui Fach haben.
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Das Diagramm zeigt eine diskrete Verteilung, daMighematiknote nur bestimmte Werte
im Intervall [1,5] annehmen kann.
Pe,

&00 4 e
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Mathematiknote

Abbildung 14: Trendlinie ,,Mathematiknote - Lernen fiir Mathematik"

Die Werte ,Altere Geschwister — Englischnote” sitidjenigen mit der kleinsten Korrelation.
Ihr Korrelationskoeffizient betragt 0,02. Der Gruidd die Uberprifung dieser Werte bestand
in der Annahme, dass altere Geschwister den Jimgeim Lernen helfen wirden. Im
Diagramm steht decWert O daftir, dass keine alteren Geschwister wvatéa sind und der
Wert 1 dafir, dass der/die Schiler/in altere Gesthwhat.

Auch diese Werte sind diskret verteilt. Die Endtisote kann nur eine ganze Zahl im
Intervall [1,5] sein und die Frage nach alterenchesstern kann nur mita oderNein
beantwortet werden.
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Englischnote
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Abbildung 15: Trendlinie ,Altere Geschwister — Englischnote”

Zwischen den Werten ,,Geografien— Urlaubstage® konnte kein eindeuticZusammenhang
festgestellt werden. Diese Werte wurden Uberpdaftyermutet wurde, dass Schuler/inr

die oft und lang im Ausland Urlaub machen, gut (these Lander Bescheid wissen. |
Korrelationskoeffizient betragt 0,22. Es scheilg,vadren Schil/innen, die oft die Ferien ii
Ausland verbringen, weniger tGber andere Landerrmnifert.

Die Grafik stellt ebenfalls eine diskrete Verteduader Werte dar. Auch hier kdnnen be
Variablen nur bestimmte Werte annehmr
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Abbildung 16: Trendlinie ,Geografienote - Urlaubstage"

4.3. Grafische Darstellungen

In diesem Kapitel findet man Grafiken, die eine ¥akl an Ergebnissen darstellen.

Der erste Boxplot stellt die Antworten der 11-j@em Schiler/innen auf die Frage ,Wie lang
lernst Du am Tag vor Deiner Mathematik SchularfieiMinuten)?* dar. Zwei Drittel der
Werte liegen zwischen 30 und 60 Minuten, der Meds&ab0. Das Minimum liegt bei O
Minuten, das Maximum bei 5 Stunden.

Seite 55 von 77 Seiten

Lisa-Marie Wagner, 8AG Schuljahr 2010/11



Abhandlungen zur Statistik und Wahrscheinlichkeitbinung mittels einer Umfrage am BG Rechte Krerfe
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Abbildung 17: Boxplot ,Lernen (11-Jahrige)“

Im folgenden Boxplot werden dientworten der 17-jahrigen Schilemien auf die Frag
»Wie oft pro Monat darfst Du langer als 21:00 Ulnmvzuhause weg bleiben
veranschaulicht. Auffallend ist, dass es in dies@bhkeine¢ Box gibt, da alle Quartile un
auch das Maximum 30 sind. Es gibt nur einen Ausreitas Minimum (0 Tage
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Abbildung 18: Boxplot ,Fortgehen (17-Jahrige)“
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Der nachste Bxplot stellt das Gewicht der -Jahrigen dar. Aufféllig ist, dass d
Maximum117 kg ist, wahrend zwei Drittel c17-jahrigen Schuiler/innezwischen 53 kg un
62 kg wiegenDas Minimum ist 42 ki
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Minimum 94 Mediangg

—A T 1
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|
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-204

.25

T T v T T
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Abbildung 19: Boxplot ,,Gewicht (17-Jahrige)“

T T T
90 100 110

Das folgende Diagramm ist eBalkendiagramm. Es stellt dar, wie vieleustiere welcher
Art die Schulerfinen besitze

Lisa-Marie Wagner, 8AG
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Ohne Angabe
Zwergkaninchen
Ziegen

Vogel
Stabheuschrecken
Schweine
Schildkroten
Pferde
Meerschweinchen
Lamas

Kihe

Keine Haustiere

Katzen
Hunde
Hihner
Hasen
Hamster
Fledermause

Fische
Enten
Degus
Chaméleons

Abbildung 20: Balkendiagramm ,,Haustiere*

Das nachste Diagramm ist ein Tortendiagramm. Mam kkaraus die Anzahl der
Englischnoten des letzten Schuljahres ablesenmmigisten befragten Schiler/innen gaben an,
dass sie mit Befriedigend oder besser benotet wurde
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Auswertung der Umfrage

0%

m Sehr gut

B Gut

M Befriedigend

H Genlgend

B Nicht gentigend
m Ohne Angabe

Abbildung 21: Tortendiagramm ,Englischnoten"

Das folgende Tortendiagramm zeigt die Anzahl dethdiaatiknoten der Schuler/innen. Man
kann gut erkennen, dass auch im Fach Mathematikeéisten Schiler/innen mit einem
Befriedigend oder besser benotet wurden. Im Dutefitcschneiden die Schiler/innen in
Mathematik besser ab als in Englisch.

2%

m Sehr gut
mGut

m Befriedigend
B Genligend

H Nicht gentigend

Abbildung 22: Tortendiagramm ,,Mathematiknoten"
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Anhang

Hiermit bestéatige ich, dass meine Tochter/mein SONN ........cccoevvveeevececvereeceeeeee e , Klasse ...
an der Umfrage fir die Fachbereichsarbeit von Lisa Wagner, 8a, in Mathematik teilnehmen darf. Der

Fragebogen ist anonym und hat keine Auswirkungen auf die Beurteilung meines Kindes.

1y

Vielen Dank fiir Ihre Mithilfe, é’ ﬂvﬁ}/y&/

Lisa Wagner
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———— o
=

RECHTE

KREMS

.-F-_'\-.__..-l'"

[ZEIL e
1. Magst DuHello Kitty? [0 Ja O Nein
2. Welche Note hattest Du vergangenes Schuljahr irh Fac

Geografie/Sachunterricht?

3. Welche Haustiere hast Du?
4. Hast Du altere Geschwister? O Ja [ Nein

5. Welche Note hattest Du vergangenes Schuljahr irh Eaglisch?

6. Wie weit wohnst Du von der Schule entfernt (in km)?

7. Wie grol3 bist Du (in cm)?

8. Wie lang lernst Du am Tag vor Deiner Mathematik Bafbeit (in
Minuten)?

9. Welche Note hattest Du vergangenes Schuljahr irh Fac
Mathematik?

10.Wie schwer bist Du (in kg)?

11.Wie viele Tage warst Du letztes Schuljahr im Audlaaf Urlaub?

12.Wie viele Menschen leben bei Dir im Haus/in der \Mang?

13.Wie oft pro Woche kaufst Du beim Buffet in der Skehu
SuRigkeiten?

14.Wie oft pro Monat darfst Du langer als 21:00 Uhnwauhause weqg
bleiben?

15.Wie viele Stunden pro Woche betreibst Du Sport?

Geschlecht: O weiblich [ méannlich
Alter:

Vielen Dank furs Mitmachen : )
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GeoGebra
Verwendete Befehle:

*  Boxplot
e Korrelationskoeffizient
e Trendlinie

Microsoft Office Excel 2007

Verwendete Befehle:

+ Diagramme
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Anhang

Tabellen aller Werte

Folgende Tabelle wurde mit Microsoft Office Exc@I0Z erstellt und enthalt alle Werte aus der obegawerteten Umfrage.

A... Wie alt bist du?

HK... Magst du Hello Kitty? (O... Nein, 1... Ja)

G... Welche Note hattest Du vergangenes Schuljalitaoin Geografie/Sachunterricht?
H... Welche Haustiere hast Du?

Brosis... Hast Du altere Geschwister? (0... Nein, 1).. Ja

E... Welche Note hattest Du vergangenes Schuljatitaoh Englisch?

ES... Wie weit wohnst Du von der Schule entferntkém)?

KG... Wie grof3 bist Du (in cm)?

LM... Wie lang lernst Du am Tag vor Deiner Matheme&ighularbeit (in Minuten)?
M... Welche Note hattest Du vergangenes Schuljabfach Mathematik?

Kg... Wie schwer bist Du (in kg)?

U... Wie viele Tage warst Du letztes Schuljahr im kaasl auf Urlaub?

MH... Wie viele Menschen leben bei Dir im Haus/in ¥fé¢ohnung?

B ... Wie oft pro Woche kaufst Du beim Buffet in d&chule SiRigkeiten?

F... Wie oft pro Monat darfst Du langer als 21:00 Wbn zuhause weg bleiben?
S... Wie viele Stunden pro Woche betreibst Du Sport?
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Geschlecht | A |HK |G H Brosis |[E| ES | KG | LM (M| kg | U |[MH F| S
weiblich |[10| 1 |1 Fische 0 15 70 11| 28|0| 3 |1 |45|017
mannlich |10 0 |1 Katze, Meerschweinchen 0 1| 15| 154 {180 |1 | 39 (14| 4 |1,5| 5 6
weiblich (10| 0 |1 Katze 0 1| 8 160 | 159 | 2 714 |3|2|1,5
mannlich |10 0 |1 Katzen 0 1| 5 153 | 60 (1|38 |7 | 4 | 0] 3 5
weiblich |[10| 1 |1 Pferde, Hunde, Hasen 1 1|/ 10 | 143 |120|1| 30 (10| 4 | 2 | 3 7
weiblich |[10| 0 |1 Hund 1 1(11,5( 138 | 70 |1 26 |5| 8 [1,5]| 4 7
weiblich 10| 1 |1 Hund, Hase, Meerschweinchen 0 1110|150 | 30 |1| 40 |0 | 3 | 2 |1,5(7,25
weiblich (10| 1 |1 0 1 1] 2 21351(30| 5|4 |10

Fische, Schildkrote,
mannlich {10 0 |1 Meerschweinchen 0 1| 15| 149 |120(1| 37 |5| 5 | 0 |15] 10
mannlich |10 0 |1 Hund, Fische 0 1/ 15| 153 | 60 | 2| 33 (21| 3 |3 |10| 6
weiblich (10| 1 |1 Katzen, Hund 1 1| 11 | 155 | 1201 | 42 3 |15/ 0| 4
weiblich [10| 1 |2 1 112 | 161 | 60 |2 | 57 |1 | 4 0O 1
weiblich (10| 0 |1 0 1 1] 1 146 | 5 |2 35|14 4 (0O | 0| 6
mannlich |10 0 |1 Meerschweinchen 1 1 154 | 1801|138 |7 | 4 | 0| 2 2
weiblich |[10| 1 |1 0 0 11 3 144 (12012 |30 (4| 4 |1,5(3,5| 10
weiblich (10| 0 |1 Katze 1 1{12 | 131 |90 (1|25 (4|5 |10 1
weiblich 11| 1 |1 0 0 1| 20 | 143 |300|2| 34 |16| 2 |0,5] 2 | 2,5
Hund, Katzen, Fische,
Meerschweinchen, Hase,
mannlich |11 0 |1 Stabheuschrecken 0 1| 5 152 O |1[{50 (0] 6 0 4
weiblich 11| 1 |1 0 1 105|153 |60 (1|49 (0| 4 |1 |10 7
Hahner, Pferde, Schweine, Ziegen,
mannlich 11| 1 |1 Enten, Hunde, Katze 0 1116 | 152 |30 |1|57 (0| 7 | 1 0
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Geschlecht | A |[HK |G H Brosis |E| ES KG |LM (M| kg |lU[MH| B | F )
weiblich (11| 1 |1 Hasen 0 1| 12 | 145 | 40 |1 141 4 | 1 5
mannlich 11| 1 |1 Katze, Fische 0 3 160 3| 42 5111
weiblich 11| 1 |1 Hunde, Katzen 0 20 1 140 | 30 (2| 32 |14| 6 | O |0,5]| 4,5
weiblich 11| 1 |2 Katze 0 112 | 140 | 60 (2|29 (0| 3 |1 | 1] 10
mannlich |11| 0 | 1| Schildkroten, Hasen, Katze, Fische 0 220|151 |30 |1|42 |8 4 |0]|O0 6
weiblich (11| 1 |3 0 3137|158 | 60 |1]| 60 (28] 3 |1 |0 | 4
weiblich 11| 1 |2 Fische 3113 | 156 | 60 | 2| 40 (16 3 | O | O | 9
weiblich 11| 1 |3 Hunde, Katzen 31 3 143 | 40 (233 |7 | 4 |1]1]| 10

Hunde. Katzen, Meerschweinchen,
weiblich 11| 1 |1 Hasen, Schildkrote 0 1| 15 | 140 | 40 |1 (36,8|34| 3 2 | 15
weiblich 11| 1 |1 Meerschweinchen, Katze, Fische 0 1| 11 | 144 | 38 | 2|358|7 | 5 316,55
mannlich |11 1 |1 Katzen 1 1| 11 | 145 | 60 | 1| 32 |25 4 | 0| 5| 20
weiblich |11 2 Katzen, Hasen 1 210 | 161 | 60 |2 | 50 |O| 4 |1,5|1,5] 15
weiblich (11| 0 |1 Katze 0O |2|15| 150 |90 (2|35 |3 | 3 |1,5|0 | 7
weiblich 11| 0 |1 Kihe, Katzen, Hiihner 0 1| 37 | 142 |{120(1| 38 |0 | 4 |1,5| 0 | 20
weiblich 11| 1 |2 Katzen, Schildkrote 1 2(12 | 1612 |30 |1|50 |0} 3 |1 9
mannlich |12 1 |3 Hund 0 3107|157 {1404 | 42 |0 | 6 |2,5]/24]| 11
weiblich 12| 1 |1 Hasen 1 3115|165 |8 (3|45 (5|5 |1105]|55
mannlich |12 1 Chamaleon 1 5 2 160 | 20 (2| 40 | 2| 3 2 | 10
mannlich {12 1 |1 Katze 0 1| 20 | 145 1 17|04 5
weiblich (12| 0 |1 0 O |2| 20 | 154 |120(1| 42 |0 | 4 20
weiblich (12| 0 |1 Katze 0O |2 20| 160 | 60 (2| 42 |7 | 2 | 0| 1| 8
weiblich 12| 1 |1 Hund O |3|15 | 150 |180 (3| 42 |7 | 4 |0 | 2 5
weiblich 12| 1 |1 0 0 3] 15 | 150 8 2| 44 |14 4 |1,5| 0 | 8,5
weiblich 12| 1 |1 Hund, Hase 1 2| 24 | 150 (4802|128 0| 6 | 0| 2| 12
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Geschlecht | A |HK |G H Brosis [E| ES | KG | LM (M| kg |U | MH| B S
weiblich 12| 1 |1 Katze 0O (3|15 | 168 | 180 | 4 211 4 | O 10
mannlich 12| 0 |2 Katze 1 1/ 08 | 160 0 |3|42 (31| 4 |1 15
mannlich |12 1 |2 0 0O |4/ 10| 167 | 20 |3 | 60 |20 3 | 3 |30 9
mannlich |12 1 |1 Katze 1 |4] 15| 171 | 30 (4| 41 |23| 6 | 5 (30| 7
mannlich |12 0 |1 Kuh, Huhn, Hund, Katze 1 3124|161 |150|3| 47 |0| 6 |0,5| 3 5
mannlich |12 0 |2 Katze 1 |1 5 163 | 90 | 3| 53 |16| 2 |0,5|4,5| 6,5
mannlich {12| 0 |1 0 0 |3]| 5 158 | 30 |2| 38 |7 | 3 |15|30| 5
mannlich |12 0 |1 0 0 |3]| 5 155 | 30 | 2| 48 |14] 2 | 0 |30 10
mannlich |12| 0 |1 0 1 |4 4 | 154 |10 |2|40|0| 6 |0 |1 6
mannlich |12| 0 |4 0 1 2| 10 | 146 |120|4| 33 |12| 4 |1,5| 0 |3,75
weiblich 12| 1 |1 Hund O (4| 10| 168 {1204 | 50 |14 4 | 1| 3| 5
weiblich 12| 1 |2 Katze 0O (2|10 | 140 |2120|2| 31 |0 4 | 1|3 | 4
weiblich 12| 0 |1 Hund 0 |2|15| 164 |{120|2| 70 |14 3 |0 | 4 | 6
mannlich |13| 1 |4 0 1 4115 | 173 [ 180 | 4 45| 7 0 |55| 7
weiblich 13| 1 |4 Katze 0 311 164 | 120 (4| 43 |14| 3 0] 2 4
weiblich 13| 1 |1 Katze, Hase 1 |1] 8 162 | 120 |1 111 4 |0 | 4| 5
weiblich 13| 0 |2 0 1 (430|163 (1203 |41 |7| 4 |0 |0 4
weiblich 13| 1 |1 Katze, Hund, Hase, Schildkrote 1 215 | 165 |120|2| 45 |0 5 |1 ]| O 4
mannlich {13]| 0 |1 Katze 0 2| 4 160 [ 30 |1 45|43 00| 4
mannlich |13| 0 |4 Degus O (4|18 | 167 | 15 |4 | 48 |7 | 3 |13|30| 6
mannlich |13| 0 |3 0 0 |4 175 |1 30 |2| 60 |21 4 |15/ 0| 6
weiblich |[13| 0 |4 0 1 4120 | 161 [105(5| 70 4 14 | 8,5
mannlich 13| 1 |2 Zwergkaninchen 0 4| 3 160 | 15 |3 0| 32| 51175
mannlich |13 0 |4 Vogel, Schildkrote, Hasen 1 201 | 165 |200|3| 42 (14| 4 |0 | O 2
weiblich (13| 0 |4 0 1 |3 164 | 60 | 4 14| 4 |0 | 1| 5
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Geschlecht | A |HK |G H Brosis |E| ES KG |LM (M| kg |lU[MH| B | F S
weiblich 13| 1 |4 0 1 (3] 1 | 170 (180 (3| 53 (10| 4 | 5 [3,5| 2
weiblich (13| 1 |1 0 1 205|163 |53 |1|5 |54 0|1 5
weiblich 13| 1 |2 Hund 1 |3{01| 170 [180(2 | 59 (30| 4 | 0 |[2,5]| 2
mannlich |14 1 |2 Fische, Katze 1 (3] 4 | 152 | 0 (1(425(3| 3 |0|0] 10
weiblich (14| 1 |2 0 1 |3/05]| 163 | 60 |4 32| 6 |1 |0 2
weiblich (14| 0 |4 0 1 |3/05]| 163 | 30 |3 31 31|0/|30/|45
weiblich 14| 1 |3 Katze 0 4| 3 168 O |4|49 |7 | 4 (35|/12| 3
mannlich |14 1 |3 0 0O |(2|/05|178 | 5 |2| 53 (28| 3 |0 8
mannlich |14| 0 |2 0 0 |3] 1 30 |4| 70 |30 4 | O |30]| 8
mannlich |14| 0 |3 0 0O (2| 5 |160 | 60 |1| 38 |14 4 |0 | O
weiblich 14| 1 |3 0 1 |4{07 | 147 | 60 (3 (46,79 | 4 |1 |2 ]| 5
mannlich |14| 1 |4 0 1 |3/05| 153 | 30 3| 38 310130
weiblich (14| 0 |1 Katze 1 |1 6 | 160 | 30 (2| 54 (23] 4 | 0|3 | 5
weiblich (14| 0 |1 Hund 0 31 2 175 | 60 {2 |59 |7 | 4 11| 10
weiblich (14| 0 |2 Katze 1 3(12,5| 162 |180|1| 54 |0 | 7 18|45
weiblich 14| 0 |1 Meerschweinchen 1 1 160 O |1| 48 |16] 5 | 0 |1,5| 5
weiblich (14| 0 |2 0 1 |3] 18 | 164 | 1203 | 56 6 | 1|10 7
mannlich |{14| 0 |2 Hasen 0 |3]| 5 180|3| 47|53 |0|5| 4
mannlich {14| 0 |1 Hund 0 3125|170 |135|3| 52 (21| 6 | 5| 6| 13
weiblich (14| 1 |1 Hund, Katze 1 |2 15| 156 (1201 |45 |7 | 6 |0,5| 4 | 13
weiblich 14| 1 |1 Hund, Katze, Hase 0O (2| 15| 164 |600|1| 54 |0| 7 |1|30]6,5
mannlich |{15| 0 |1 0 1 |2 75| 162 |30 |1|62|0| 4 |15|/18]| 6
weiblich 15| 1 |1 Fische 1 |2{35 | 154 (30 (1|41 |7| 4 |0| 8|85
weiblich 15| 1 |1 Katze 1 |2{35 ] 169 |30 (2|52 |7| 4 |2|12] 8
weiblich 15| 1 |2 Hamster 1 |3(15] 169 |18 |3 |55 |50| 4 |2 |8 | 8
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Geschlecht | A |HK |G H Brosis E| ES | KG LM (M| kg |[U(MH| B | F | S
mannlich |15 0 |1 Katze 1 |1{35 | 162 |[100|2 | 52 (14| 4 | 0 |18 14
mannlich |15| O Hamster 0 5/ 8 160 | 60 | 5| 40 |30| 4 | O |20 8,5
mannlich |15| 0 |2 0 1 |4]| 15 | 186 (120 (4| 78 (25| 4 | 5 |30 | 18
mannlich |15 1 |2 Katze 1 |4] 5 178 |180| 4| 56 |10 4 | 3 |30 10
weiblich |15 0 |2 Schildkrote 1 411,55 | 169 0 |3 31511 0
weiblich 15| 1 |1 Hund 1 |2 7 165 |120|3| 50 |40 4 |2 |5 | 4
mannlich {15 0 |1 Katze 1 2110 | 178 | 30 | 1| 69 (21| 4 | 2 | 8 6
mannlich |15 0 |1 Katze, Hund 0O (2|20 183 |30 |1|{8 |0| 4 0|5 6
weiblich 15| 1 |2 1 |3] 8 178 | 180 | 2 14| 6 | 1 (45| 3
weiblich 15| 0 |2 Katze 0 2| 5 171 {120 | 3 171 3 | 0| 7 5
weiblich 15| 0 |3 0 0 |5| 2 170 |240|4| 68 |21| 5 |0 | 1|05
weiblich 15| 0 |2 Katze 1 (4] 9 171 |180|4| 67 | 6| 2 | 0 |30 2
weiblich 15| 0 |1 0 1 (2] 9 162 |180|1| 51 |10| 5 | 1 |10| 2,5
weiblich |15 0 |1 Katze, Hund 0 3120 | 170 O |1|62|0| 7 |1]25| 5
weiblich [15| 0 |2 Hase 1 3120|161 |180 (2| 557 | 4 | 0| 4 2
weiblich 15| 0 |2 Hund, Pferd 1 |3] 20| 160 | 240 |3 o|4|0|1] 4
weiblich 15| 0 |2 0 0O |3|/05|164 {2403 |51 |7 |3 0| 2] 2
weiblich 15| 0 |2 Hase 1 (4] 7 164 | 120 | 2 714|035 3
mannlich |16| 1 |3 0 1 |5{10 | 175 |10 (4|45 (14| 6 |2 |9 | 1
mannlich |16| 0 |3 Katze 1 |5 12 | 181 |120(4| 73 (10| 4 | O | 4 | 12
weiblich 16| 0 |3 0 0 |4] 1 170 | 180 | 4 0O|2]|0|2] 0
mannlich |16 1 |4 Schildkrote 0 411,25| 185 (1504 | 60 |O| 3 |0,5/30| 4
mannlich |16| 1 |4 Katze O (4| 15| 180 | 90 |4| 95 |14 3 | 0 |30 9
weiblich 16| 1 |2 Hund O |3|/25|161 |160|3|50|0| 5 |2 ]|30]| 4
weiblich 16| 0 |1 Katze, Hase 0 |2]| 10| 165 | 1203 0| 4 |0|4]25
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Geschlecht | A |[HK |G H Brosis |E| ES KG |LM (M| kg |lU[MH| B | F )
weiblich 16| 1 |4 Fisch, Katze 1 |4/22|169 |20 |4 |58 |7| 4 |18 2
weiblich 16| 1 |1 0 1 115|167 |12 (3|70 |0 | 6 | O | 2 3
weiblich 16| 0 |4 0 1 3125|167 | 30 |4| 63 |5| 5 |1,5| 8 |25
weiblich 16| 1 |4 Hund O |4| 35| 166 |300|4| 50 (14| 4 | 0 | 8 2
mannlich |16 1 |3 0 1 4 174 O [4]| 60 (40| 5 1(30| 5
weiblich (16| 0 |2 Hasen 1 2 176 | 120 | 2 14| 5 | 0 |30 3,5
weiblich 16| 1 |1 0 0 1 170 |300 |1 |54 |7 ]| 4 0|5 3
weiblich (16| 0 |2 Hund, Lamas 0 2] 2 169 | 240 | 3 0| 3|0)|8| 4
weiblich (16| 0 |1 Schildkroten, Vogel, Fische 0 1| 25 | 165 |120|1| 52 (14| 4 | 0 | 8 2
weiblich 16| 1 |2 Katze 1 2119 | 163 | 60 | 3| 58 (14| 4 | 0 |30]| 4

Hund, Katze, Fische,
weiblich (16| 0 |1 Meerschweinchen 1 2| 6 165 | 180 (3|57 |0 6 | 0| 8 2
weiblich (16| 0 |1 0 0o |2 165 | 180 | 3 21| 6 |O | 8| O
weiblich 16| 0 |1 Hund 1 1{17,5| 168 |{190|(1| 60 |[O| 5 | 1 |30 3
weiblich |[16| 0 |1 Katze, Meerschweinchen 0 1| 10 | 165 {240 |3 | 61 {15 4 |0,5/30| 5
weiblich 16| 1 |2 Katze, Fische 1 1/ 40| 169 | 30 |2| 64 |7 | 3 |05] 8 3
weiblich (17| 0 |1 0 O |4/ 18 | 159 | O (4|56 (30| 3 |3 |0 | 2
weiblich (17| 0 |1 0 1 1|10 | 170 |150(2| 51 |7 | 5 | 0 |30 3,5
weiblich (17| 0 |3 0 1 |4/03| 170 |120|4 | 57 |14 6 |3 | 0| 2
weiblich (17| 0 |1 Hasen, Enten 1 1| 7 160 {180 |1 | 48 |7 | 4 | 0 |30]| 2
mannlich |17 0 |2 Katzen 0 3125|172 [{240|3 |66 |0| 4 |0 |30 5
weiblich 17| 1 |4 0 0 |3 160 [ 180 | 4 | 42 5|0 3
weiblich (17| 0 |2 Katzen 0 4] 3 176 {240 |4 | 59 |39| 4 |1 |30| 4
weiblich (17| 0 |1 0 O |2| 10| 165 |280|3|55|8| 4 | 1] 8 2
mannlich {17| 0 |3 0 0O |3/03| 181 |180(3| 73 42| 2 | 0|30 9
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Geschlecht | A |HK |G H Brosis E| ES | KG LM (M| kg |[U(MH| B | F | S
mannlich |17 0 |3 Katze 1 (4] 7 171 |100| 3| 58 |12| 5 30| 10
mannlich |17 0 |2 Katze, Fische 0 4| 15 | 174 [ 3503 30| 4 | 0|30 3,5
weiblich 17| 1 |1 Schildkrote O (3|27 |167 |30 |2| 53 |18 4 | 0 |30]| 2
weiblich 17| 1 |1 Fledermaus O (2| 20| 158 | 60 |2| 47 |8 | 3 |0,5{30| 2
weiblich |17 0 |1 Hase 0 1/ 20| 169 | 60 | 1| 55 (14| 4 |0,5|30| 1,5
weiblich 17| 1 |1 Katze 0 |2]| 2 168 |200|2| 53 |10| 2 | 0 |30| 3
mannlich |17 0 |1 0 0o |3| 7 185 | 0 |2| 70 |20 5 | 0 |30 12
weiblich 17| 0 |3 Hase o (4| 7 167 |120|13 |59 |7 | 3 |1 |30 2
weiblich 17| 1 |1 Hund 1 |3]16 | 165 |9 (3|62 |7| 5 |0|30]15
mannlich |17 0 |1 0 1 (4] 2 182 | 20 |3|117|7 | 3 | 0 |30| 3
weiblich 17| 0 |1 Hund, Katze, Schildkrote O (1|28 |173 | 0 |1|58 |7 |4 |0|30]| 2
weiblich (18| 1 |4 0 0o |3| 7 181 |180|5| 75 |50| 4 | 0 |30 2
mannlich |18 1 |1 0 1 |1| 14 | 184 (1201 | 70 30| 1 |7 | O
weiblich 18| 1 |1 Katze 1 |4/ 12 | 165 |60 (2|55 |9| 5 |0(30]| 3
weiblich 18| 0 |3 Hund O (3|15 | 160 |{100|4 | 53 |83 2 | 2 |30 3
weiblich 18| 0 |1 0 0 |2]| 3 170 |200|3| 53 |14] 2 | 0 |30 4
weiblich 18| 1 |1 0 0 |3 168 |120| 2| 54 |20| 3 | 0 |30 2
weiblich 111 0 1 1] 1 160 |150|2| 47 |7 | 5 | 1|2 | 6
mannlich 111 0 |2|100 6 |4| 56 |28 3 | 2 11
weiblich 113 Hamster 0O |(2|/05|164 | 0 |3|54 1|60 4 | 1|4 | 8
mannlich 012 0 0O |3/03|180 | O |1| 70|30 4 | 0|30 8

0|1 0 O (2|40 | 168 |300|1| 51 |40 5 | 0|0 3

Seite 74 von 77 Seiten

Lisa-Marie Wagner, 8AG Schuljahr 2010/11



Anhang

Lisa-Marie Wagner
Aggsbach 88
3641 Aggsbach Markt

Lebenslauf

Name: Lisa-Marie Wagner

Geburtsdatum: 4. Juli 1993

Geburtsort: Wien

Vater: Klausdieter Wagner, Ingenieur fur Nachrichtentekh
Mutter: Annemarie Wagner, geb. Bernhofer, Verkauferin
Geschwister: Julia Wagner, Schulerin

Staatsbiirgerschaft: Osterreich
Schulbildung:

* 4 Jahre Volksschule in Aggsbach Markt
* 7 Jahre BG Rechte Kremszeile mit ausgezeichneténtgEr
abgeschlossen
* Derzeit: 8. Klasse, BG Rechte Kremszeile
Sprachkenntnisse:

* Deutsch (Muttersprache)
* 9 Jahre Englisch (Volksschule und Gymnasium)
* 5 Jahre Latein (Gymnasium)
» 3 Jahre Franzdsisch (Gymnasium)
Weitere Kenntnisse:

* Instrumente (Gitarre, Blockfléte, Geige)

e Schwimmen (Helferschein)

« 1 Jahr Klassensprecherstellvertreterin

* Mitglied des Ballkomitees des Abschlussballs desH6hte
Kremszeile ,Lost in Paradise”

* Teilnahme am Projekt ,Dem Klassenklima auf der Spur
Zusammenarbeit mit der BOKU und 2 weiteren Schulen

» Jugendrotkreuzsprecherin (gesamte Oberstufe)
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Dank

Mein besonderer Dank gilt Herrn Prof. MMag. Kittder mich bei der Erstellung der Arbeit
begleitet und unterstutzt hat, meinen Eltern, diehnm schwierigen Situationen gestutzt
haben und meinem Freund Andreas, der geduldig nh@ueen ertragen und mich immer

wieder aufgerichtet hat.
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Anhang

»Ich erkldre, dass ich diese Fachbereichsarbeit ausschliefllich selbst
und ohne Gebrauch unerlaubter Hilfsmittel oder Hilfen verfasst
habe.”

12.02.2011 ﬁf ‘ f%f‘}fii/
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